



№71-72 (2130-2131)  
22 **раштав**  
декабрь 2011

# УЛЬЯНОВЕЦ

Издается  
с 10 апреля  
1968 года

Цена  
свободная

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

**ЧИТАЙТЕ  
в номере:**

**Унас в университете**

(Стр. 3, 6, 8)

«Независимо от того, по какому пути пойдете, ясно одно – в наш бурно развивающийся век необходимо находиться в постоянном саморазвитии, а любая остановка станет шагом назад...» (Стр. 2).

**Юбилей**

(Стр. 3)

«Среди молодых студентов, избранных на черно-белых фотографиях, присутствующие смогли узнать нынешних преподавателей электроэнергетического факультета...» (Стр. 4).

**Книжные новинки**

(Стр. 6)

«Студентам по-настоящему было интересно узнать все: первые впечатления после полетов, о том, почему решили стать именно летчиками-космонавтами, о процессе подготовки к полетам...» (Стр. 5).

**Пьедестал**

(Стр. 8)

«Е. Канюка поделилась своим опытом освещения в прессе вопросов экономики; рассказала о том, с какими трудностями ей пришлось столкнуться на начальном этапе своей карьеры...» (Стр. 7).



17 декабря будущие абитуриенты встретились с руководством вуза на Дне открытых дверей. Стр. 2.

Фото Г.Верблюдова



20 декабря, «Станция Новогодняя» – место встречи будущих журналистов с преподавателями на дне факультета. Подробнее – в следующем номере.

**Благодарность**

На имя ректора Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова профессора В.Г. Агакова поступило письмо от Генерального директора открытого акционерного общества «Научно-производственный комплекс «ЭЛАРА» имени Г.А. Ильенко» А.А. Углова, в котором он поздравляет ректора и коллектив ведущего вуза республики с 50-летием образования Волжского филиала Московского энергетического института и кафедры электроснабжения промышленных предприятий имени А.А. Федорова электроэнергетического факультета. В письме также отмечается: «Выражаю Вам искреннюю благодарность за профессиональную подготовку специалистов. Многие из них работают на нашем предприятии, успешно применяя знания, полученные в Вашем вузе. Ваши выпускники показывают себя умелыми организаторами в производстве и изобретательской деятельности, внося огромный вклад в выполнение производственных показателей.

У Вас есть все основания встретить этот знаменательный день с хорошим настроением, душевным подъемом, заслуженной гордостью.

Примите искренние пожелания крепкого здоровья, новых профессиональных успехов и благополучия Вам и всему преподавательскому коллективу».

**Объявление**

29 декабря 2011 года проводится Новогодний утренник для детей преподавателей и сотрудников университета. В программе – спектакль театра юного зрителя «Снежный цветок» (Дворец культуры) и новогодний утренник вокруг елки (Спорткомплекс). Адрес: г. Чебоксары, ул. Университетская, д. 38. Начало – в 11.00 часов.

**Студентам ЧГУ – дополнительные стипендии**

В целях социальной поддержки обучающихся решением Ученого совета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова от 8 декабря 2011 года студентам, аспирантам, интернам, клиническим ординаторам и докторантам, обучающимся за счет средств федерального бюджета назначены **дополнительные единовременные стипендии**.

При назначении дополнительной стипендии учтены:

- участие в общественных мероприятиях и научно-практических конференциях университета;
- публичное представление результатов научно-исследовательских работ, в том числе путем выступления с докладом (сообщением) на конференции, семинаре и иных мероприятиях различных уровней;
- систематическое участие в деятельности по организации и проведению общественно-значимых мероприятий;

- систематическое участие в проведении публичных общественно-значимых мероприятий воспитательного и пропагандистского характера;

- систематическое безвозмездное выполнение общественно-полезной деятельности, в том числе организационной, направленной на поддержание общественной безопасности, и участие в деятельности общественных организаций в течение года. Кроме этого, назначена **дополнительная единовременная стипендия** всем студентам, получающим государственную академическую стипендию. Все эти выплаты производятся на основании «Положения о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки студентов Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова».

В целом в декабре 2011 года на дополнительные стипендии в университете выделено более 10 млн. рублей.

**В целях социальной поддержки работников университета**

Социальная защита трудового коллектива и студенчества – в основе многогранной деятельности руководства Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. В 2010 и 2011 годах преподаватели и сотрудники регулярно получали дополнительные стимулирующие выплаты, студенты – дополнительные стипендии. Надежной социальной поддержкой пользуются студенты-сироты и студенты-инвалиды.

Также работники университета ежемесячно получают постоянные стимулирующие выплаты, установленные на календарный год, и переменные стимулирующие выплаты по представлениям руководителей структурных подразделений.

8 декабря 2011 года по инициативе ректора ЧГУ профессора В.Г. Агакова Ученый совет принял решение установить единовременную стимулирующую доплату за высокие результаты, сложность и на-

пряженность работы в 2011 году штатным работникам университета, принятым на работу до 1 января 2011 года и состоящим в штате университета на основной работе с 1 января по 31 декабря 2011 года в следующих размерах:

- профессорско-преподавательскому составу – 13 000 рублей,
- административно-управленческому персоналу – 3 000 рублей,
- учебно-вспомогательному персоналу – 4 000 рублей,
- младшему обслуживающему персоналу – 1 000 рублей.

Работающим на условиях неполного рабочего времени (0,75; 0,5; 0,25 ставки) из числа вышеуказанных работников, установлена стимулирующая выплата исходя из размера ставки. Это стало возможным благодаря рациональному и эффективному использованию финансовых средств университета.

День открытых дверей

# В Чувашском госуниверситете – широкие возможности для проявления своих способностей



Фото автора

Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова уделяет большое внимание информированию школьников, выпускников учебных заведений и родителей будущих студентов о деятельности вуза. Издаются буклеты, справочники, методическая литература о направлениях подготовки и специальностях. Но ни печатная продукция, ни информация в СМИ не смогут заменить живого общения будущих абитуриентов и их родителей с руководством ведущего вуза республики, членами Приемной комиссии и преподавателями.

Именно поэтому Чувашский госуниверситет регулярно проводит дни открытых дверей. Так, 17 декабря переполненный участниками «Дня открытых дверей ЧГУ» зал Дворца культуры тепло приветствовал многочисленных гостей.

Выставочная экспозиция факультетов была представлена в фойе ДК ЧГУ, где каждый желающий мог получить исчерпывающую информацию о том или ином направлении подготовки, узнать о правилах приема и особенностях поступления. Будущие студенты с интересом знакомились представителями факультетов – деканами, преподавателями, студентами, задавали множество интересных вопросов.

Наконец, настал долгожданный момент и ровно в 13 часов все переместились в зал Дворца культуры, где школьников ждал концерт «Визитная карточка университета», в котором студенты-активисты представили лучшие творческие номера. Прекрасные песни вокалистов, зажигательные танцы творческого коллектива экономического факультета и выступление команды КВН «Моя игра» были встречены бурными аплодисментами.

Ректор, председатель Приемной комиссии ЧГУ, советник Президента Чувашской Республики, председатель Совета ректоров вузов Чувашии профессор В.Г. Агаков, приветствуя участников встречи, обратился к будущим студентам подойти к выбору специальности со всей серьезностью:

– Дорогие абитуриенты, приятно видеть вас на этой встрече юности и мудрости. Совсем скоро перед вами встанет непростая задача – выбрать профессию по душе. Что вам интересно, чем бы вы хотели заниматься? Независимо от того, по какому пути пойдете, ясно одно – в наш бурно развивающийся век необходимо находиться в постоянном саморазвитии, а любая остановка станет шагом назад.

Другой главный вопрос, который вам предстоит решить – какой вуз выбрать? Конечно, перечень учебных заведений довольно широк, но в каждом ли из них можно выучиться на высококлассного специалиста? К сожалению, в последние 10-15 лет произошла подмена понятий. Зачастую многие думают, что высшее образование и вузовский диплом – одно и то же. Хотя это абсолютно разные вещи. Нужно стараться выбирать достойные вузы, перенимать знания у достойных учителей, чтобы затем самому стать ценным сотрудником.

Сегодня в ЧГУ получают высшее образование около 16 тысяч студентов, в их числе – более 300 иностранных студентов из 38 стран мира.

Говоря о подготовке кадров в университете, мы не можем не вернуться в нашу историю и не вспомнить, как это все началось. В этом году отмечаем 50-летие создания Волжского филиала Московского энергетического института, на базе которого в 1967 году был открыт Чувашский госуниверситет. Если бы не было ВФ МЭИ, не существовал бы университет в том качестве, в котором сегодня находится. А на сегодняшний день мы известны на небосклоне мирового сообщества вузов. К примеру, в этом году между Чувашским госуниверситетом им. И.Н. Ульянова и известной датской корпорацией «Рубениус» подписано соглашение о сотрудничестве. Примечательно, что Чувашский госуниверситет является вторым вузом после Массачусетского технологического института (в рейтинге лучших вузов мира находится на третьем месте), с которым компания «Рубениус» заключил договор о сотрудничестве.

В этом году создан Попечительский совет университета, в состав которого вошли всемирно известные производственники, предприниматели, генеральные директора и ведущие специалисты промышленных предприятий, известные государственные и политические деятели республиканского и федерального уровня. Они оказывают большую помощь в решении вопросов дальнейшего развития нашего вуза, являются активными участниками образовательного процесса.

Необходимо отметить, в утвержденном Правительством Российской Федерации перечне специальностей в высших учебных заведениях, соответствующих приоритетным направлениям технического развития и модернизации экономики России – около сотни специальностей, из которых сорок имеются в ЧГУ. Также проведенный в 2010 году мониторинг 525 государственных вузов России по уровню зачисленных в них абитуриентов по среднему баллу Единых госэкзаменов показал, что ЧГУ занимает 91 место.

Дорогие абитуриенты, систематизируйте знания, которые получаете в школе. Успех в жизни, высокий профессионализм не даются легко и сразу. Они зарабатываются огромным трудом, постоянной работой над собой. Жизнь студента богата и многогранна, а вы – молоды, красивы и талантливы. И если будете работать, думать, творить – успех обязательно придет! Мы, в свою очередь, поможем вам и сделаем все для того, чтобы ваши знания и умения были оценены по достоинству». С удовольствием приглашаем вас стать студентами ЧГУ! Здесь вы сможете получить высококачественное образование.

Представители МОУ «Балдаевская СОШ» Ядринского района вручили благодарственное письмо Всеволоду Георгиевичу за поддержку коллектива школы. Ректор, в свою очередь, поделился воспоминаниями о родной Балдаевской школе, своих школьных годах, с теплотой и любовью отозвался об учителях.

После завершения официальной части участники встречи разошлись по факультетам для более предметной беседы с представителями интересующих их специальностей. Все посетившие в этот день университет стали обладателями полной информации о том, как лучше подготовиться к успешной сдаче Единого госэкзамена и поступить в ЧГУ.

Чувашский госуниверситет перед каждым открывает широкие возможности для проявления своих талантов. Здесь созданы все условия для того, чтобы студенты проявляли свою индивидуальность, энтузиазм, стремление к успеху и укрепляли лидерские качества.

Анна ТИХОНОВА.



Фото О.Герасимовой

Юбилей

# Врач-педиатр, ученый, педагог

14 декабря 2011 года доктору медицинских наук, врачу-педиатру высшей квалификации, заслуженному врачу Чувашской Республики и Российской Федерации, заслуженному деятелю Чувашской Республики, заведующему кафедрой детских болезней Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова профессору Михаилу Васильевичу Краснову исполнилось 70 лет.

Он родился в д. Новое Исаково Урмарского района Чувашской Республики в крестьянской семье в суровую годину. Отец ушел в армию и в первые месяцы войны пропал без вести.

Детские годы будущего врача, ученого, педагога прошли в чувашской глубинке в тяжелых условиях: мать работала в колхозе, содержала одна дом, хозяйство и как могла в эти сложные военные годы воспитывала детей, обеспечивала одеждой и питанием. Михаила и старшую дочь рано привлекали к сельскохозяйственным работам. Мать старалась привить детям усердие и трудолюбие.

После окончания Урмарской средней школы в 1959 году Михаил поступил в Казанский государственный медицинский институт им. С.В. Курашова. В 1965 году после окончания педиатрического факультета КГМИ оставлен как отличник учебы в клинической ординатуре на кафедре госпитальной педиатрии. В 1967 году он поступил в аспирантуру по педиатрии, которую успешно окончил с защитой диссертации в 1970 году.

С 1970 по 1972 годы работал ассистентом кафедры госпитальной педиатрии КГМИ. В 1972 году он был приглашен на медицинский факультет Чувашского государственного университета, где был избран по конкурсу на должность заведующим курсом педиатрии. С 1975 года М.В. Краснов – доцент курса педиатрии кафедры госпитальной терапии, с 1980 по 1990 годы – доцент кафедры педиатрии, с 1991 года по настоящее время – профессор, заведующий кафедрой детских болезней.

М.В. Краснов является одним из первых организаторов курса, затем кафедры детских болезней. Он проводит постоянную большую педагогическую работу, читает лекции, ведет практические занятия со студентами медицинского факультета, занимается совершенствованием преподавания педиатрии на лечебном, стоматологическом и педиатрическом факультетах, повышением квалификации врачей.

Научные изыскания М.В. Краснова связаны с изучением иммунологической реактивности детей, диагностикой, лечением и профилактикой йоддефицитных заболеваний, изучением эпидемиологии, этнотерриториальных, генетических особенностей наследственных болезней у детей Чувашской Республики, совершенствованием учебного процесса, улучшением качества самостоятельной работы студентов, внедрением новых технологий, является руководителем ряда грантов РФФИ, РФФИ, ФЦП.

Совместно с доктором медицинских наук В.М. Красновым и Министерством здравоохранения Чувашской Республики разработал и внедрил в республике Реги-

ональную программу «Ликвидация йоддефицитных заболеваний в Чувашской Республике», что привело к снижению заболеваемости эндемическим зобом (с 25, 1% до 17, 3%), врожденным гипотиреозом в 2 раза (с 0, 05% до 0, 025%), транзиторным гипотиреозом в 2 раза (5, 9% до 2, 5%), улучшению показателей интеллектуального развития на 28%.

М.В. Краснов – автор более 600 научных работ, в том числе 15 монографий, 24 учебных пособий, 60 методических указаний, имеет научные публикации в журналах «Педиатрия», «Вопросы охраны материнства и детства», «Вопросы современной педиатрии», «Здравоохранение Чувашии», «Казанский медицинский журнал», «Акушерство и гинекология» и других, в материалах съездов и конгрессов педиатров, форумов «Мать и дитя» и в зарубежной печати.

Особо ценными из его монографий для врачей являются такие, как «Профилактическая работа по охране здоровья детей раннего возраста», «Охрана здоровья детей раннего возраста», «Иммунологическая реактивность детей», «Охрана, поддержка и поощрение грудного вскармливания», «Питание здорового ребенка», «Эпидемиология и этнотерриториальные особенности наследственных болезней у детей Чувашской Республики».

Михаил Васильевич работает в тесном контакте с Министерством здравоохранения и с лечебными учреждениями республики, проводит постоянно большую организационно-методическую, лечебно-консультативную работу в детских лечебно-профилактических учреждениях г. Чебоксары и республики, активно участвует в повышении квалификации врачей, пользуется заслуженным авторитетом среди коллег и медицинских работников. Как руководитель клинической кафедры, базирующейся в Детской Республиканской клинической больнице, он является ответственным за внедрение новых технологий в лечебный процесс. По его рекомендации внедрены ряд новейших технологий диагностики и лечения в различных лечебных учреждениях республики, что способствовало улучшению показателей результатов лечения.

Под руководством М.В. Краснова выполнено и защищено 20 кандидатских диссертаций. Он внедрил 15 рационализаторских предложений, которые улучшили показатели диагностики и результаты лечения ряда заболеваний.

М.В. Краснов является высоко квалифицированным педагогом, научным работником. Читает лекции и ведет практические занятия на высоком теоретическом и методическом уровне. Постоянно занимается над повышением педагогического ма-



стерства, своей квалификации, в 1994 г. прошел стажировку в США по теме «Охрана здоровья матери и ребенка».

Его клинические обходы – это школа роста для молодых врачей, ординаторов, аспирантов и умудренных опытом практических врачей, образец сочетания науки и практики. Он много работает над собой, следит за основной научной и практической литературой. Только не понятно, как ему удается объять необъятное? Он щедро делится своими знаниями с учениками, практическими врачами в своих лекциях, монографиях, учебных пособиях, во время обходов.

М.В. Краснов к работе относится добросовестно, поручения выполняет четко, инициативен, принципиален, активно участвует в общественной работе. В течение 10 лет был членом президиума профкома ЧГУ, членом научно-методического Совета МЗ ЧР, членом редколлегии ряда научных сборников университета. В настоящее время является членом Исполкома Союза педиатров России (Москва), членом правления Чувашского отделения Союза педиатров России, председателем научного общества детских врачей Чувашии, членом Европейской Ассоциации педиатров, председателем Чувашского отделения Межрегиональной Общественной организации «Российская Академия педиатрии», членом редколлегии 5 центральных и 4 региональных педиатрических журналов, Чувашского отделения Международного фонда охраны здоровья матери и ребенка, Координационного Совета «Охрана, поощрение, поддержка грудного вскармливания», членом редколлегии журналов «Медицинский журнал Чувашии», «Российский педиатрический журнал» (Москва), «Диагностика и лечение» (Архангельск), «Практика педиатра», «Справочник педиатра», «Педиатрия» (Института Проблем Севера РАМН г. Красноярск). В 2011 году – занесен в книгу «Who is Who в России» в список самых успешных людей России.

Свой юбилей Михаил Васильевич встречает в расцвете творческих сил. Мы горячо поздравляем Михаила Васильевича с юбилеем и желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и удач в научной, практической и организаторской деятельности.

**Коллектив медицинского факультета, коллеги по работе и ученики.**

У нас в университете



... факультета

## Чуваш филологийёпе культура

Факультет студенческим школ ачисемпе черетлĕ тĕл пулу ирттерчĕс. Урок теми: К.В.Иванован «Шуйттан чури» трагедийĕнчи мулла чун проблемы. «Таса чыспа семсе чуна, таванлăха нимĕнле мулла та туйнама сук» – ку урок эпиграфĕ пулчĕ. Хайлава тараннан тишкерчĕс вĕренекенсем, мулла чун проблемине тĕплĕн пăхса тухрĕс. 10 «а» класри пултаруллă вĕренекенсем хайлаври пĕр сыпăка выляса кăтартрĕс. Александр Смирнов – пиччĕшĕ, Александр Макаров – шăллĕ, Антонина Чернова – Шуйттан, Ксения Григорьева – Пирĕшти ролĕсене калăпларĕс. Ку урок хыççан студентсем те, лицей вĕренекенĕсем те кăмăл-сипет тĕлĕшĕнчен пуянланчĕс.

Валентина ФЕДОРОВА.

... на кафедре

## Иностранных языков №2

Преподаватели кафедры иностранных языков № 2 О.В. Архипова, Л.М. Васильева, О.А. Головина, А.А. Пушкин и И.А. Сметанина приняли участие в работе очередного научно-практического семинара для преподавателей иностранных языков средних, средне-специальных и высших учебных заведений на тему «Интерактивная доска и принципы ее использования на занятиях по иностранному языку», организованного Чувашским республиканским институтом образования, информационно-образовательным центром «Анкор» и издательством «CLE International» на базе гимназии № 5 г. Чебоксары. Вела семинар В.В. Николаева, заместитель декана факультета романо-германской филологии Института иностранных языков Московского городского педуниверситета. В.В. Николаева рассказала слушателям семинара о принципах и методах применения интерактивной доски в учебном процессе, на практике продемонстрировала приемы использования интерактивного учебника и Интернет-ресурсов в преподавании иностранного языка. Семинар прошел в интерактивном диалоговом режиме. Руководитель семинара ответила на многочисленные вопросы преподавателей, возникающие в процессе использования компьютерных технологий в учебном процессе, в частности, дала положительную оценку методике многомерного использования Интернет-ресурсов, предложенной профессором А.А. Пушкиным. В заключении всем участникам семинара были вручены специальные сертификаты о повышении профессиональной квалификации и памятные буклеты издательства «CLE International».

# Пятикурсница ЧГУ – «Лучший молодой бухгалтер России-2011»

Ежегодно Институт профессиональных бухгалтеров и аудиторов России при поддержке Министерства финансов РФ проводит Всероссийский конкурс «Лучший бухгалтер России-2011». Мероприятие призвано содействовать повышению профессионального мастерства и качества работы специалистов в области бухгалтерского учета; росту престижа и общественной значимости профессии бухгалтера; развитию профессиональной компетентности специалистов в области бухгалтерского учета.

Конкурс проводится в два тура. Первый – заочный в дистанционной форме в системе электронного тестирования ИПБ России прошел с 1 апреля по 30 сентября текущего года. К участию во 2 туре конкурса допущены те, кто успешно прошел 1 тур. Конкурсные задания 2 этапа включили 30 вопросов по трем разделам: «Бухгалтерский учет и отчетность», «Налогообложение» и «Право». Во втором туре Всероссийского конкурса «Лучший бухгалтер России – 2011» свои знания проявили в числе других 15 студентов экономического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова.

8-9 декабря в г. Москва прошел Международный конгресс «Развитие бухгалтерского учета в России на основе МСФО», на котором в рамках специальной церемонии награждения прошло чествование победителей и вручение сертификатов лауреатам конкурса. Участников поздравили члены Центрального конкурсного совета: директор Департамента регулирования государственного финансового конт-

роля, аудиторской деятельности, бухгалтерского учета и отчетности Минфина РФ Л.З. Шнейдман, вице-президент ИПБ России Л.И. Хоружий, директор ИПБ России Е.И. Копосова, представители компании «Гарант» и других соорганизаторов.

Самое большое количество баллов по итогам конкурса набрала студентка 5 курса гр. 22-07 экономического факультета **Екатерина Малышева**. **Ей было присвоено звание «Лучший молодой бухгалтер Чувашии – 2011» и «Лучший молодой бухгалтер России – 2011» (на фото слева).**

16 декабря в рамках проводимого ежегодно в Чебоксарах «Дня бухгалтерского учета» победителям и участникам конкурса были вручены ценные подарки от НП «ЧТИПБ» и ООО «Гарант-Чебоксары».

В номинации «Молодой бухгалтер» диплом I степени был вручен студентке 5 курса Елене Соловьевой (гр. 23-07). Вторую позицию заняли пятикурсники Евгения Константинова (гр. 23-07), Владимир Нестеров (гр. 22-07), Анастасия Пояндаева (гр. 23-07). Диплом III степени получила Валентина Калягина (гр. 22-07). Им было присвоено звание лауреата Всероссийского конкурса.

Звание лауреата Всероссийского конкурса «Лучший бухгалтер России – 2011» и лауреата конкурса «Лучший бухгалтер Чувашии – 2011» получили также студенты ЧГУ Юлия Васильева (гр.22-07), Катерина Верякина (гр. 21-07), Анна Иванова (гр. 22-07), Роман Мошкин (гр.32-08).

**Л.В.ПАНФЕРОВА,**  
доцент.



Фоторепортаж



Фото автора

## Кафедре электроснабжения промышленных предприятий им. А.А. Федорова – 50 лет

17 декабря в актовом зале корпуса «Г» собрались люди, без которых в домах не было бы света и тепла – энергетики. Этот праздничный день был посвящен 50-летию Волжского филиала Московского энергетического института и кафедре электроснабжения промышленных предприятий им. А.А. Федорова, положивших начало высшему техническому образованию в Чувашской Республике. Зал был полон студентами, преподавателями и, конечно же, выпускниками этой кафедры.

Поздравил энергетиков и ректор Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова профессор В.Г. Агаков.

– Вы создавали, развивали, сохраняли энергетическую систему нашей республики и страны. Трудно переоценить значимость Волжского филиала МЭИ для нашей республики и, думаю, для всего Приволжского федерального округа и России. Не было бы филиала, не было бы и ЧГУ в том качестве, в каком мы его сегодня имеем, – подчеркнул ректор, приветствуя собравшихся.

– Многие из вас – люди, достигшие высот в карьере. Но сегодня вы пришли в то самое учебное учреждение, которое положило начало вашему большому пути. Не жалейте, что, несмотря на занятость, потратили время на эту встречу. Вы вернулись в свою молодость. Вспомните, какими были в юности. Тогда все было впереди: неизвестность, трудности жизненного пути. Сегодня мы уже не помним сложности, возникавшие на экзаменах и зачетах, но прекрасно помним, какая богатая была студенческая жизнь – проводили капустники, встречи, обсуждения каких-то мировых проблем. Спасибо, что сегодня вернулись в свою юность. Спасибо за вклад в развитие республики, университета. Вуз не может развиваться в одиночку. Несмотря на то, что у нас хорошие профессора и доценты, без производителей – наших партнеров – университет не может давать достойные знания своим студентам. Готовить профессионалов можно только сообща, объединяя теорию и практику, – поблагодарил выпускников Всеволод Георгиевич.

Ректор отметил, что Чувашский госуниверситет вместе с Волжским филиалом МЭИ за годы своего существования выпустил более 90 тысяч специалистов, треть которых – выпускники инженерно-технических факультетов; 30 тысяч инженеров, которые отдали всю свою жизнь производству, развитию инженерного дела. Возможно, благодаря менталитету, той системе ценностей, заложенной в вузах – таких как ВФ МЭИ, ЧГУ и многих других – удалось сохранить нашу страну от окончательного развала в 90-е годы прошлого века. Волжский филиал МЭИ и, в частности, кафедра электроснабжения промышленных предприятий привнесли в республику какой-то особенный дух инженерного мышления, инженерной интеллигенции, дух другой системы ценностей, и изменились не только студенты, но и население, республика, сознание народа. Благодаря огромной армии выпускников инженерно-технических факультетов Чувашский госуниверситет заметен на небосклоне высших учебных заведений России и мира. Это доказывают последние события: в октябре на базе нашего университета было проведено расширенное заседание с участием членов Комитета Совета Федерации по образованию и науке и Экспертного совета по законодательному обеспечению образования Совета Федерации, посвященное развитию инженерного образования в Российской Федерации. Делегация ЧГУ приняла участие в работе Первого международного молодежного промышленного форума «Инженеры будущего-2011», который проходил в Иркутске в июле этого года. Известная датская фирма «Рубениус», специализирующаяся в области электроэнергетики, заключила с Чувашским госуниверситетом договор о сотрудничестве.

Заведующий кафедрой электроснабжения промышленных предприятий им. А.А. Федорова В.Г. Ковалев также поздравил гостей вечера с юбилеем Волжского филиала МЭИ и кафедры ЭСПП и подарил ректору В.Г. Агакову электронную книгу об истории кафедры и нагрудный знак, посвященный этим знаменательным датам. Всеволод Георгиевич, в свою очередь вручил награды ряду преподавателей и сотрудников кафедры. Хочется отметить некоторых из них: Почетное звание «Заслуженный работник образования ЧР» присвоено профессору А.М. Дмитриенко, Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ отмечен труд зам. декана по воспитательной работе доцента В.И. Лошкарева; Почетной грамотой Чувашского госуниверситета награжден декан электроэнергетического факультета доцент Н.А. Кокорев.

Заслуженный энергетик Чувашии, советник ректората профессор В.А. Щедрин поделился с собравшимися воспоминаниями о Волжском филиале МЭИ.

– Кафедру электроснабжения промышленных предприятий окончили более 5 тысяч человек, и при всем моем желании я не смогу рассказать о каждом – ведь для этого мне понадобится как минимум 100 часов времени, – отметил Владимир Александрович.

Как рассказал В.А. Щедрин, кафедра электроснабжения появилась в г. Чебоксары потому, что в трудный послевоенный период Чувашская Республика стала развиваться необычными большими темпами, росли различные предприятия, заводы, фабрики, и в это время республике требовались инженерно-технические кадры в области электротехники и энергетики. Руководство Чувашии обратилось в правительство России, министерство образования страны, а также в Московский энергетический институт с просьбой открыть в республике новый вуз. В результате свои двери распахнул Волжский филиал МЭИ, проректором которого стал А.А. Федоров. В.А. Щедрин щедро иллюстрировал свой доклад фотокадрами, на которых запечатлена история ВФ МЭИ. Следует отметить, среди молодых, задорно улыбающихся, ничем не отличающихся от современной молодежи студентов, изображенных на чернобельных фотографиях, присутствующие смогли узнать нынешних преподавателей электроэнергетического факультета. Владимир Александрович рассказывал и о строительстве учебных корпусов, общежитий, моментах сдачи экзаменов, каких-то курьезных случаях – все это возвращало зрелых, серьезных выпускников во времена молодости, и это задавало мероприятию лирическое настроение.

Искренние слова благодарности прозвучали и от выпускников кафедры. Музыкальные поздравления преподнесли оркестр народных инструментов под руководством Н.И. Ивановой и академический хор под руководством Г.В. Ихонькиной факультета искусств, студенты и коллективы других факультетов ЧГУ.

Олеся ГЕРАСИМОВА.

Наши успехи

## Книгоиздание – важное звено системы университетского образования

28 сентября 2011 года в Дальневосточном федеральном университете (г. Владивосток) состоялась торжественная церемония награждения победителей Третьего Дальневосточного регионального конкурса на лучшую вузовскую книгу. Впервые для участия в нем были приглашены издательства из других регионов. Приволжский федеральный округ представляли Казань, Ижевск и Чебоксары.

Из Чувашского госуниверситета за победу боролись 14 достойных конкурсантов. Восемь из них добились успеха. От души поздравляем авторов с наградой!

В номинации «Медицина» признано лучшим и удостоено диплома учебное пособие И.Б. Башковой и Г.Д. Абрамовой «Современная терапия ревматических заболеваний: классификация, критерии диагноза, лечение» (ред. Н.А. Романова). Издание рекомендовано на Шестой Общероссийский конкурс университетской книги.

Грамотами награждены: в номинации «Медицина» – учебное пособие О.Г. Рындиной, Д.В. Гартфельдера «Личностные расстройства: клинико-психологические аспекты» (ред. Г.В. Плотникова, мл. ред. Е.В. Шигильчева);

«Техника, технология, в том числе нанотехнологии» – учебные пособия А.В. Булычева, А.А. Наволочного «Релейная защита распределительных сетей в примерах и задачах с решениями» (ред. Л.Г. Григорьева, мл. ред. Е.В. Шигильчева) и В.Д. Кочакова, А.В. Еремкина «Основы атомно-силовой наноскопии» (ред. Т.Г. Тарасова, мл. ред. Т.К. Иванова); монографии А.Г. Немцева, Г.А. Немцева «Качество электроэнергии и режимы ее потребления в системах электроснабжения» (ред. Т.Г. Тарасова, мл. ред. Е.В. Шигильчева) и Г.М. Михеева «Электростанции и электрические сети: диагностика и контроль электрооборудования» (ред. Л.Г. Григорьева);

«История, философия, религия» – монография Т.Н. Ивановой «Научное наследие В.И. Герье и формирование науки всеобщей истории

в России (30-е гг. XIX – начало XX в.)» (ред. Л.Г. Григорьева, мл. ред. Е.В. Шигильчева);

«Языкознание, литературоведение» – монография Ю.Н. Исаева «Словообразование и семантический анализ флористической терминологии языков различных систем» (ред. М.С. Кулина, мл. ред. Т.К. Иванова).

На основании решения Ученого совета Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова победители и призеры Дальневосточного регионального конкурса на лучшую вузовскую книгу и все работники редакционно-издательского отдела ЧГУ в декабре 2011 года кроме единовременной стимулирующей доплаты за высокие результаты, сложность и напряженность работы, установленной

ных номинациях. За этими результатами – серьезный и кропотливый труд авторов, редакторов, мл. редакторов, работников типографии. Конкурс, с одной стороны, это возможность для нас всех оценить свой профессионализм, с другой – стимул для дальнейшего роста, для повышения качества книги (это и актуальность тематики, и содержание, и редактирование, и полиграфическое исполнение). Умный, качественный учебник – бесценный помощник для преподавателя и студента, составляющая вузовского образования.

Обеспечение участия университета в подобных конкурсах – одна из функций редакционно-издательского отдела. Главным же для этого подразделения является издание на профессиональном уровне и в соответ-

ствии с учебными стандартами учебно-методической и научной литературы.

Сегодня в штате РИО шесть редакторов, которые непосредственно занимаются редактированием рукописей, и три младших редактора, которые на профессиональном уровне делают правку и верстку текста – готовят макет книги к сдаче в производство.

Ежегодно в ЧГУ выходит в свет до 300 наименований учебной, научной и методической литературы. Согласно решению Ученого совета с 15 сентября по 15 ноября текущего года формируется сводный план издания учебно-методической и научной литературы на следующий календарный год. Авторы представляющие рукописи (с электронным вариантом), комплект документов (заявка,

план-проспект, две внешние рецензии (коллективная и индивидуальная), выписку из решений заседаний кафедры и редсовета факультета. Экспертиза содержания учебно-методической литературы на соответствие образовательным стандартам и утвержденным учебным планам, а также определение тиража с учетом количества обучающихся и наличия подобной литературы в Научной библиотеке проводится Учебно-методическим советом университета.

Экспертиза монографий и сборников материалов научных мероприятий различного уровня проводится Научно-техническим советом университета.

Помимо плановых изданий публикуются сборники материалов конференций межрегионального и всероссийского уровня, сборники трудов молодых ученых и специалистов, сборники трудов, посвященные юбилейным датам факультетов и ученых – преподавателей вуза.

С целью улучшения дизайна книги к разработке обложки привлекаем студентов факультета дизайна и компьютерных технологий. Для изучения спроса на учебную и научную литературу, издаваемую преподавателями, планируем выставлять на сайт ЧГУ планы издания и перечень вышедших в свет книг.

13 января – День российской печати. К своему профессиональному празднику РИО выставит на стенде «Книжные новинки» в вестибюле корпуса «Г» лучшие издания 2011 года, в том числе книги, удостоенные наград Третьего Дальневосточного конкурса.

Состояние книгоиздания университета отражает уровень учебной и научной работы вуза. Особенность и главная ценность вузовского книгоиздания – авторы. Важен качественный отбор рукописей, поскольку это позволит представлять издания наших авторов на конференциях различных уровней.

Всем коллективу университета, а также нашим авторам желаем в новом 2012 году эффективности, стабильности и новых побед!

**В.Н.АНТОНОВА,**  
заведующая редакционно-издательским отделом.



всем работникам университета, получат дополнительное материальное вознаграждение.

Чувашский госуниверситет неоднократно участвовал в конкурсах, инициированных журналом «Университетская книга». Первый (2007 г.) и второй (2009 г.) конкурсы Приволжского региона прошли в стенах ЧГУ. В 2010 году состоялся Третий Приволжский межрегиональный конкурс университетской книги в Ижевске, в рамках которого работал семинар «Актуальные проблемы вузовского книгоиздания». В нем приняла участие зав. редакционно-издательским отделом ЧГУ В.Н. Антонова. Книги многих авторов были отмечены наградами.

Издания нашего университета на конкурсах 2007-2011 гг. удостоены 37 дипломов и 11 грамот в различ-

ствии с учебными стандартами учебно-методической и научной литературы.

Сегодня в штате РИО шесть редакторов, которые непосредственно занимаются редактированием рукописей, и три младших редактора, которые на профессиональном уровне делают правку и верстку текста – готовят макет книги к сдаче в производство.

Ежегодно в ЧГУ выходит в свет до 300 наименований учебной, научной и методической литературы. Согласно решению Ученого совета с 15 сентября по 15 ноября текущего года формируется сводный план издания учебно-методической и научной литературы на следующий календарный год. Авторы представляющие рукописи (с электронным вариантом), комплект документов (заявка,

### 2011 – Год российской космонавтики



Студентам факультета журналистики представилась возможность увидеть и пообщаться с Героем России, заслуженным штурманом-испытателем СССР Геннадием Ирейкиным; президентом Ассоциации содействия космонавтике «Байконур-Чебоксары», вице-президентом Федерации космонавтики России, вице-президентом Ассоциации музея космонавтики России, сыном известного поэта и журналиста Петра Ялгира Валерианом Тихоновым; заместителем начальника отдела по подготовке космонавтов Игорем Фетисовым. Гости рассказали студентам и преподавателям о нелегком пути к звездным вершинам, дали им возможность поверить, что все намеченное достижимо при упорстве и целеустремленности.

Президент Ассоциации содействия космонавтике «Байконур-Чебоксары» Валериан Петрович Тихонов ввел в курс дела будущих журналистов, собравшихся на встрече, рассказав о нынешнем состоянии авиации, космонавтики и подготовке кадров летчиков-испытателей. Про него говорят, что он – человек с космической энергетикой, потому что он вкладывает много сил в развитие авиации и космонавтики. В.П. Тихонов пригласил посетить присутствовавших Музей космонавтики в микрорайоне «Байконур» и посмотреть на уникальные экспонаты. В завершение своего доклада он подарил факультету журнал «Российский космос», эксклюзивную книжечку, которая выпущена всего в 500 экземплярах с именами летчиков-космонавтов.

Герой России, летчик-испытатель Г.Г. Ирейкин продолжил выступление В.П. Тихо-



нова. Геннадий Георгиевич является главным организатором и создателем Национального музея авиации Российской Федерации. За его плечами 12 тыс. часов испытательных полетов, и всего лишь 6 тыс. часов он находился в автомобиле для того, чтобы прибыть к месту осуществления полетов. Провел громадную работу по испытанию самолетов. «Знаете, летчики-испытатели – это такие же космонавты, так как они проводят испытания на невесомость в летающих лабораториях для того, чтобы космонавты могли испытать невесомость непосредственно в полете», – рассказал Г.Г. Ирейкин. Он отметил, что в огромной стране каждый субъект может считаться авиационным центром. Чувашии достаточно одной «Элары» в Чебоксарах, чтобы претендовать на этот статус. По словам Г.Г. Ирейкина, около 1500 филиалов музея авиации будут разброшены по всей России, которые составят Национальный музей авиации Российской Федерации. Это позволит всем без особых трудностей быть ближе к этому музею и приобщиться к истории развития российской авиации.

## Они прикоснулись к звездам

Любая встреча обогащает человека – будь то случайная либо запланированная. Такие моменты тем и полезны, что от них человек выносит определенный урок. Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова часто посещают люди, которые прославили Чувашию и Россию своими заслугами, достижениями, возможно, победами. Так, 18 декабря сразу два факультета провели у себя встречи в рамках Всероссийского турнира по вольной борьбе на призы Героя России, Почетного доктора ЧГУ, генерал-лейтенанта Н.Ф. Гаврилова.

Студентка 2 курса факультета журналистики Татьяна Филатова задала вопрос, который затронул тему сегодняшнего состояния авиационной базы и техники. Гости дали оптимистичный ответ: «На российской земле рождаются люди с изощренной фантазией, которые открывают что-то новое. Без трудностей в любом деле не обойтись, но российская авиация с любыми сложностями справляется успешно».

Встреча завершилась пожеланиями успехов в реализации творческих замыслов студентов-журналистов.

На историко-географическом факультете



в честь визита почетных гостей прошел круглый стол. Студенты исторического отделения тоже, как и факультета журналистики, встретились с людьми, связанными с небом и космосом, – летчиками-космонавтами, Героями России Николаем Будариным и Александром Скворцовым.

Сама встреча прошла в режиме «вопрос-ответ»: вопросы были весьма неожиданными, как впрочем, и ответы

гостей. Студентам по-настоящему было интересно узнать все: первые впечатления после полетов, о том, почему решили стать именно летчиками-космонавтами, о процессе подготовки к полетам и многое другое. Непринужденность обстановки придавали воспоминания космонавтов о курьезных случаях в их практике полетов.

Николай Михайлович рассказал, что именно новость о первом полете в истории человечества Ю.А. Гагарина в космос сподвигла его выбрать такую же профессию. Александр Александрович же ознакомили ребят со своими впечатлениями от его первого пребывания в космическом пространстве.

В завершение встречи собравшиеся горячо поблагодарили космонавтов за дружескую беседу. Гости тоже были признательны «пытливым и уникальным умам» студентов за увлекательное времяпрепровождение. На прощание студенты и преподаватели пожелали А.А. Скворцову удачного старта на орбиту, который должен состояться весной 2014 года.

**Сюзанна СКВОРЦОВА.**



Фото О.Герасимовой

### Благодарность

На имя ректора Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова профессора В.Г. Агакова поступило письмо от председателя Чувашской республиканской организации Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны», в котором председатель этой организации Г.П. Матвеев выражает благодарность за тесное взаимодействие и плодотворное сотрудничество. В письме также выражена надежда, что Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова и впредь будет «надежной опорой в работе с ветеранами, инвалидами боевых действий и членами их семей».

### Виват, испанский!

В декабре этого года в Чебоксарах выступил Национальный балет Испании (всего три российских города принимали у себя этот легендарный коллектив). В нашей республике любят не только культуру этой страны, но и изучают ее язык. Например, испанский язык преподается в Чувашском госуниверситете, по современным коммуникативным программам, а в процессе обучения развиваются устная речь и ее восприятие, чтение и письмо.

Испанский язык – один из романских языков, официальный язык Испании, 19 стран Латинской Америки, распространен также на Филиппинах, один из шести официальных и рабочих языков ООН. Испанский язык расширяет сферу своего распространения. Например, в США он заметно теснит английский (не очень давно появился термин Spanglish – многие жители южных штатов говорят на этой смеси испанского и английского). Некоторые исследователи утверждают, что через несколько лет испанский может стать языком № 1 в мире.

**Ирина СМЕТАНИНА.**

Нашему любимому факультету экономики и менеджмента исполнилось 17 лет! Празднование этого знаменательного события состоялось 16 декабря во Дворце Культуры ЧГУ. В этот день здесь собрались наши дорогие преподаватели, студенты и уважаемые гости – выпускники нашего факультета.

## Факультету экономики и менеджмента – 17 лет!

Праздничный концерт открыл декан факультета экономики и менеджмента профессор Элина Николаевна Рябина. Она поздравила всех собравшихся с этой знаменательной датой и пожелала всем успехов во всех начинаниях.

Ни один день рождения не проходит без подарков! Вот и наш – не исключение. Мы получили подарки от наших выпускников, а также добрые пожелания в адрес нашего факультета.

Студенты, в свою очередь, подготовили яркий, праздничный, незабываемый концерт, от которого все были в восторге. Отличный вокал, современные танцы, искромётные шутки – все это произвело неизгладимое впечатление на зрительный зал. В ходе празднования были вручены разные номинации. «Самая дружная группа» – ФЭМ-61-10, «Самая умная группа, по результатам контрольной недели» – ФЭМ-81-09, в номинации «Самые спортивные спортсмены в спорте» победу одержала сборная ФЭМа по волейболу, всеми люби-

мая команда КВН «СПАМ» – «Самые позитивные люди» нашего факультета. Всем победителям были вручены сладкие подарки. Безоговорочную победу в главной номинации «Самые лучшие, незаменимые и любимые» одержала команда преподавателей в составе декана факультета Э.Н. Рябиной, зам. деканов Н.А. Ивановой, А.В. Углева, Е.Ю. Акимова, а так же А.М. Ивановой, Д.В. Сергеева, Е.В. Варенниковой, Т.А. Бородиной, Т.А. Красносельской, А.В. Варламова, И.А. Леонтьевой, В.Л. Гурджияна, Т.Г. Жамковой, К.В. Плешкова, Е.В. Бабешковой и В.В. Литвиновой. Им были вручены памятные подарки от студентов нашего факультета. И на такой радостной ноте праздничный концерт подошел к концу.

В свою очередь, мы от всей души поздравляем любимый факультет с днем рождения и желаем ему больших успехов и дальнейшего процветания!

**Эльвира ОГАНЯН,  
Лариса СВИСТКОВА.**



Слово – студентам

## Танцевальных дел мастер

Пусть созвучное эпохе искусство  
У народа будит лучшие чувства.  
**А. Ангаров.**

Я учусь на втором курсе экономического факультета Канашского филиала. Раньше окончила Чебоксарский финансово-экономический колледж. Через два с половиной года получу диплом Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова о высшем образовании. Сейчас выполняю задания по учебным программам. Мне помогают прослушанные мною лекции опытных преподавателей ЧГУ и филиала, а также советы сотрудников учебного отдела. Не обойтись и без книжного фонда библиотеки. Книжные выставки дают мне возможность ознакомиться с новой литературой по экономическим предметам. Список поступившей литературы размещен в доступном месте, при желании каждый может его полистать и выбрать желаемое.

При очередном посещении библиотеки я заметила выставку, предлагающую ознакомиться с одной из книг. В центре красовалось издание под названием «Александр Ангаров: маэстро народного танца». Рядом располагались другие, рассказывающие об этом человеке, ранее мне неизвестном. Из раскрытой статьи, напечатанной в первом томе Чувашской энциклопедии, я узнала, что Александр Валентинович с 1976 года являлся главным балетмейстером Чувашского государственного ансамбля песни и танца. Поставил более 100 вокально-хореографических сценок и танцев, созданных на основе народных мотивов разных этнографических групп чувашей. Он – заслуженный деятель искусств ЧАССР, РСФСР, лауреат Государственной премии ЧАССР им. К.В. Иванова.

Тема народного искусства меня интересовала всегда (люблю танцевать). Возможно, поэтому пройти мимо, не раскрыть и более подробно не рассмотреть эту новую красочную книгу я не смогла. Тем более что она рассказывает об истории и культуре родного края



и такой одноименный предмет проходят все первокурсники.

Книга состоит из пяти разделов. В первом – «Маэстро народного танца. Учитель» – собраны воспоминания деятелей культуры Чувашии и России. Во втором – воспоминания артистов Чувашского государственного академического ансамбля песни и танца. Написали много теплых слов о юбиляре руководители самодеятельных танцевальных коллективов, учителя и соученики, коллеги, сослуживцы, друзья, родные. Среди них и доцент кафедры ЭиУ Канашского филиала ЧГУ В.В. Бычков со своей супругой Н.К. Бруевич. Вот что они пишут:

«Впервые мы узнали об А. Ангарове в 1976 году, когда в Чебоксарах пошли на концерт нового сезона Чувашского государственного ансамбля песни и танца. После его просмотра были удивлены и ошарашены. Это было что-то такое, о чем можно говорить только в превосходной степени. Из программы концерта мы узнали, что художественным руководителем и главным дирижером ансамбля является Ю.В. Васильев, балетмейстером – А.В. Ангаров, хормейстером – Г.Д. Егоров. Вот с этого и началось наше с ним знакомство.

С приходом Саши ансамбль стал не одним из многих, а истинно чувашским. И танцы стали чувашскими, и пение установилось – на-

циональное – вот что значит влияние профессионала!

Личное знакомство у нас произошло в 1977 году, затем стали встречаться у него в доме, и у нас в гостях, и у наших общих знакомых. Приходилось только удивляться – как хорошо себя чувствуешь рядом с ним. Всегда приветлив, вежлив, добр, скромн. Когда выходил на сцену для приветствия, то всегда выглядел смущенным. Умел рисовать, делал чеканки, удивительные рамки для образов.

Когда говорят, что талантливый человек талантлив во всем – это точно сказано про него, про Саши. Например, первую пиццу (тогда это было еще экзотикой) мы попробовали в доме у Ангаровых, и приготовил ее не кто-нибудь, а сам Саши. И такой вкусной пиццы нам больше нигде не удастся попробовать.

На тех встречах, где нам приходилось бывать с Сашей, мы видели, каким большим выдумщиком на различные развлечения и игры он был. А уж по части своих любимых песен и стихов – непревзойденный мастер: пел песни, читал стихи, в том числе и свои.

В эти же годы, на одном из концертов ансамбля песни и танца, нам удалось познакомиться с его матерью, очень интересной и неординарной женщиной.

Наше восприятие творчества Саши могло быть совершенно субъективным, поэтому мы всегда интересовались, как же воспринимают его, скажем, простые зрители и профессионалы. Рецензии простых зрителей были очевидны – они звучали в их аплодисментах, длительных и несомненных аплодисментах после каждого удачного номера артистов. А уж после окончания концертов длительные аплодисменты долго не отпускали артистов и руководителя ансамбля со сцены.

Затем стали появляться рецензии в центральной и республиканской печати. Газета «Правда» и журнал «Музыкальная жизнь» в статьях Игоря Моисеева и Евгения Епштейна в 1978-м и последующие годы давали достаточно высокую оценку талантам Чувашского ансамбля песни и танца и его руководителю.

**Ольга ПАВЛОВА.**

## У нас в университете



15 декабря 2011 года в актовом зале корпуса «Г» Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова состоялся обучающий семинар для работников из числа административно-управленческого и учебно-воспитательного персонала.

Семинар открыл ректор по учебной работе А.Ю. Александров. В своем выступлении он остановился на задачах по подготовке к предстоящей государственной аккредитации университета. Начальник отдела делопроизвод-

ства И.А. Гаврилова сделала доклад на тему «Общий документооборот в университете».

Также на семинаре выступила заведующая архивом Е.В. Горбачева. Она рассказала о правилах формирования дел для сдачи на хранение в архив университета. С докладом «О ведении документов по учебному процессу» выступила специалист по учебно-методической работе О.А. Боярина.

Семинар для лиц, ответственных за делопроизводство в деканатах факультетов, на кафедрах, в управлениях и отделах направлен на дальнейшее совершенствование ведения делопроизводства в университете.

**Пресс-служба ЧГУ.**



Фото О.Герасимовой

## Книжные новинки

**Проблемы модернизации России: история и современность: сборник статей всероссийской научной конференции 22 апреля 2011 г.**



В сборнике представлены статьи участников всероссийской научно-практической конференции, посвященной историческим и современным проблемам модернизации России. В материалах сборника рассматриваются вопросы теории и методологии исследования модернизации, истории ее осуществления в дореволюционной и советской России, современные проблемы российской модернизации и международного опыта.

Для научных работников, преподавателей, аспирантов, студентов и всех, интересующихся проблемами модернизации России.

**Кафедра детских болезней и ее роль в подготовке врачей и решении актуальных проблем педиатрии**



**Под ред. М.В. Краснова**  
Даны краткие сведения по истории становления детского здравоохранения Чувашской Республики, истории курса педиатрии и кафедры

детских болезней Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, о роли кафедры в подготовке врачей и решении актуальных проблем педиатрии. Приведены результаты научно-исследовательских работ кафедры детских болезней и материалы диссертационных работ учеников профессора М.В. Краснова.

Для широкого круга врачей, работающих в детских лечебно-профилактических учреждениях, студентов медицинских институтов, интернов, ординаторов, аспирантов.

**Математика в образовании: сборник статей**



**Под ред. И.С. Емельяновой**

Сборник включает материалы участия в Международной конференции «Математика. Образование» (г. Чебоксары, 29 мая – 4 июня 2011 г.), статьи, заслу-

шанные в качестве докладов на межвузовском научно-методическом семинаре «Преподавание математики в высшей и средней школе» кафедры методики преподавания математики Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова за 2010–2011 учебный год, а также научно-методические статьи ученых и преподавателей математики различных городов России.

Для научных работников, преподавателей вузов, аспирантов, студентов старших курсов, а также всех интересующихся проблемами математики и преподавания математики.

**Этно-территориальные особенности наследственных болезней у детей Чувашской Республики: сборник научных трудов**



**Под ред. М.В. Краснова**

Представлены результаты работ, выполненных при поддержке госконтракта П1292 ФЦП «Научные и педагогические кадры инновационной

России на 2009–2013 гг.», информация по основным разделам клинической генетики, этно-территориальные особенности наследственных болезней у детей на территории Чувашской Республики.

Для педиатров, неонатологов, генетиков, эндокринологов, акушеров-гинекологов и студентов медицинских вузов.

Встреча

## Екатерина Канюка поделилась секретами мастерства телевизионного журналиста

На факультете журналистики Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова состоялась встреча руководителя телевизионной студии «Чебоксары-ТВ» Екатерины Канюка со студентами пятого курса.

Екатерина поделилась своим опытом освещения в прессе вопросов экономики; рассказала о том, с какими трудностями ей пришлось столкнуться на начальном этапе своей карьеры, к чему нужно стремиться, чтобы тебя заметили настоящие профессионалы в журналистике. Студентам она рекомендовала прочитать книгу Матвея Ганапольского «Кисло-сладкая журналистика». Именно в этом издании она почерпнула для себя самое главное правило: журналист должен быть эрудированным.

Во второй части встречи студенты с оживлением задавали вопросы. Им было интересно узнать, почему Е. Канюка выбрала специализацию телевидение, где и с какой должности начала свою работу, каким темам были посвящены первые сюжеты и др.



Фото А.Тихоновой

Екатерина профессионально ответила на все вопросы, подчеркнув при этом: «Главное – хорошая учеба в университете и практика, которая нарабатывается годами». Она пожелала будущим журналистам определиться с местом работы как можно раньше, чтобы после окончания вуза успешно вписаться в редакционный коллектив.

Необходимо отметить, Е.А. Канюка с отличием окончила факультет журналистики Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова. Прошла курсы повышения квалификации в Нижнем Новгороде в 2003 году. После этого решила стать серьезным журналистом и вести экономическое направление. Новый этап в творчестве начался после рождения дочери. Е. Канюке поручили заниматься проектом «Бизнес-клуб» (2004 г.). Экономическое образование получала на практике, в процессе подготовки программ. Повезло с учителем. Президент Торгово-промышленной палаты Чувашии Игорь Кустарин объяснял природу и взаимосвязь экономических явлений. Через четыре года старания оценили и на всероссийском уровне. В 2008 году вошла в число победителей Всероссийского конкурса «Экономическое возрождение России». После чего на два года отправилась в творческую командировку на другой телевизионный канал, где по-прежнему шлифовала тему: «бизнес, экономика, финансы». За это время освоила еще одно направление – местное самоуправление. Изучала деятельность депутатского корпуса столицы.

«Новые идеи по наполнению эфира всегда толпятся в очереди, их реализовывает наша профессиональная и сильная команда журналистов, операторов и режиссеров. Настоящая жизнь кипит именно здесь на ТВ, а все события происходят не случайно – это либо урок, либо награда!» – рассказывает Е.А. Канюка.

Екатерина АГАКОВА.



## Всероссийский турнир по вольной борьбе

В Чебоксарах 17-18 декабря прошел Всероссийский турнир по вольной борьбе на призы Героя России, Почетного доктора ЧГУ генерал-лейтенанта Николая Гаврилова. Турнир традиционно проходил в спорткомплексе Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова.

В борьбу за чемпионское звание вступили более 250 спортсменов из 12 субъектов РФ: Москвы и Московской области, Ханты-Мансийского автономного округа, Ставропольского края, Дагестана, Ульяновской, Самарской, Ростовской областей, Республик Беларусь, Татарстан, Мордовии, Марий Эл, и многих городов и районов Чувашии. Популярности турниру добавило еще и то, что с 2008 года соревнованиям присвоен статус «мастерского турнира», где победителям присваивается звание мастера спорта России по вольной борьбе.

Помимо любителей вольной борьбы на турнир прибыли почетные гости, среди них: генерал-лейтенант, Герой России Н.Ф. Гаврилов; Герой России Н.М. Бударин; заместитель председателя Государственного Совета Чувашской Республики, председатель комитета по экономической политике, агропромышленному комплексу и экологии О.В. Мешков; главный тренер сборной команды России по вольной борьбе, заслуженный мастер спорта России Д.И. Тедеев; глава города Чебоксары Л.И. Черкесов; заместитель полномочного пред-

ставителя Чувашской Республики при Правительстве Российской Федерации А.И. Григорьев; герой России, полковник ФСБ России Ю.Д. Недвига; полковник ФСБ России «Альфа» Ю.Н. Торшин; заслуженный мастер спорта, Олимпийский чемпион, чемпион мира Х. Магомедов; заслуженный мастер спорта, призер Олимпийских игр, 4-кратный чемпион мира, чемпион Европы С.Г. Корнилаев и многие другие.

После торжественной церемонии открытия начались состязания за звание чемпиона турнира в 19 весовых категориях. Чувашские спортсмены показали техничную и зрелищную борьбу, и в 8 весовых категориях наши борцы стали победителями турнира. В общекомандном зачете уверенную победу одержала команда Чувашской Республики, II место заняла команда г. Москва, III место – Ханты-Мансийского автономного округа – Югра.



Фото А.Тихоновой



Фото О.Герасимовой



## Вести из вузов

Киров

16 декабря актовый зал Вятского государственного гуманитарного университета стал подиумом. Здесь прошел областной открытый фестиваль театров моды.

Факультет технологии и дизайна ВятГУ является организатором ежегодных фестивалей театров моды и Международного конкурса «Русский силуэт» (региональный этап). На факультете 5 лет существует студенческий театр моды. Студенты с успехом представляют свои коллекции на Российском и международном уровнях.

Фестиваль объединил творчество учащихся и студентов. Первыми на подиум вышли детские коллективы, вторыми – студенческий театр моды ВятГУ.

14 коллективов и более 500 участников представили модели одежды на свободную тему и проиллюстрировали свое художественно-эстетическое восприятие, соответствие направлению моды, сложность конструкции, качество посадки и изготовления изделий. Все композиции были целостные, оригинальные, сами модели – довольно артистичны и пластичны.

Все участники конкурса получили сертификаты, призы и пожелания творческих удач и дальнейших побед.

## Архангельск

Уникальные стройматериалы создали молодые ученые института строительства и архитектуры Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова.

Коллектив кафедры буквально за год подобрал оптимальный состав нового композиционного наноматериала, который создан на основе архангельского базальта. Полученный нанопорошок значительно увеличивает срок службы строительных материалов из древесины.

Коллектив кафедры также занимается созданием новых строительных материалов. Молодые ученые создали бетон нового поколения. Весь секрет в добавлении частиц наноразмерного песка. В результате плотность такого бетона выше, и, как следствие, его прочность увеличивается в 8,5-10 раз.

Работая над созданием бетона нового поколения, молодые ученые изобрели новый способ оценки прочности строительных материалов. Для этого нужна всего лишь одна капля спирта определенного размера, который, пока не получен патент на изобретение, держится в тайне.

Новый способ отличается мобильностью в применении, то есть позволяет определять прочность не только в лабораторных условиях, но и в условиях строительной площадки.

Есть еще одно направление – укрепление грунтов. Сейчас используется специальный грунтбетон. Однако добавление в грунт наносмеси на основе песка и сапонида позволяет получить более твердую структуру, на которой можно безопасно строить нефте- и газопроводы в болотистой местности и в условиях вечной мерзлоты.

После получения патентов на изобретения ученые кафедры планируют открыть малое предприятие по созданию нанодобавок в промышленных масштабах.

## Пьедестал

«Человек добивается успеха, прикладывая усилия к преодолению препятствий и прикладывая способности к служению потребностям других людей. Большинство людей думают об успехе как о чем-то, чего надо добиться; а на самом деле успех начинается с отдачи», – так просто, но в тоже время емко охарактеризовал успех всемирно известный владелец заводов по производству автомобилей по всему миру Генри Форд. В

Чувашском госуниверситете им. И.Н. Ульянова есть много успешных студентов, которые вкладывают неимоверные усилия в деятельность, которая направлена на получение результатов не только в личных целях, но и для пользы общества. Сегодня речь пойдет о студентах, удостоенных специальной государственной стипендии Правительства Российской Федерации на 2011-2012 учебный год, – Евгении Петрове и Анастасии Семеновой.

**Евгения Петрова**, студента 5 курса машиностроительного факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, отличает целеустремленность, желание освоить будущую специальность и стать профессионалом своего дела.

Характеристика на него выглядела бы примерно так: «Имеет спокойный, выдержанный характер. Среди студентов своей группы пользуется заслуженным авторитетом. В общении со сверстниками и преподавателями всегда вежлив и дружелюбен». Но за этими сухими словами кроется человек, выделяющийся трудолюбием и стремлением к самосовершенствованию.

Учебу Евгений совмещает с занятиями в секции «Механика машин». Навыки, приобретаемые на практике, он умело применяет в различных конкурсах, олимпиадах: к примеру, он – участник Всероссийской студенческой олимпиады по «Теории механизмов и машин», национального проекта «Образование» по направлению господдержки талантливой молодежи, третьего международного научно-

практического семинара «Новые материалы и изделия из металлических порошков. Технология. Производство. Применение» в г. Йошкар-Ола.

Студенческие годы Е. Петрова ознаменованы тесной дружбой с научной деятельностью и различными разработками. Его можно заметить в студенческих научных конференциях, олимпиадах разного уровня, в инновационном конкурсе «У.М.Н.И.К.», его работы всегда получают высокую оценку со стороны коллег и членов жюри. Так, участвуя в фестивале студенческой молодежи «Человек. Гражданин. Ученый»-2010, занял I место. Также был признан лауреатом XIII межрегиональной конференции-фестиваля научного творчества «Юность Большой Волги». В 2011 году проявил себя в IV Всероссийской конференции молодых специалистов и ученых «Будущее машиностроения России», проходившей в МГУ им. Н.Э. Баумана, где был награжден дипломом «За лучшую научную работу».

Несмотря на свой молодой возраст, Евгений Петров – один из авторов изобретения

«Устройство для центробежного формирования порошковых материалов с вертикальным расположением матрицы».

Стоит сказать, что за успехи в учебе, общественной и спортивной жизни стал стипендиатом концерна «Тракторные заводы» в 2008 году. Тогда же получил благодарственное письмо от ОАО «Промтрактор» за ответственность, дисциплинированность и стремление, которые он проявлял и проявляет до сих пор в освоении будущей профессии.



Сюзанна СКВОРЦОВА.



**Анастасия Семенова**, студентка 5 курса экономического факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, – человек с активной жизненной позицией. Анастасия уверенно смотрит в будущее, потому что ко всему относится ответственно.

Она регулярно принимает участие в научной и общественной жизни. Является неоднократной победительницей ежегодной студенческой (региональной) конференции по гуманитарным, естественным и техническим наукам, студенческих научно-практических конференций и конкурсов. Среди наиболее значимых достижений в научной деятельности следует отметить ее успехи во всероссийских конкурсах. Работа Анастасии Семеновны «Оценка состояния и перспектив регионального страхового рынка (на примере Чувашской Республики)» под руководством доцента Н.В. Березиной завоевала II место в Пятом юбилейном Всероссийском конкурсе студенческих научных работ на призы ООО «Росгосстрах». Всего на конкурс поступило более 300 работ, все они подверглись тщательному отбору и строгой экспертной оценке. Экспертами выступили заведующие кафедрами Финансового университета, Университета управления и МГИМО доктора наук Л.А. Орланюк-Малицкая, А.А. Цыганов, Р.Т. Юлдашев, профессора Финансового университета и экономического

университета имени Г.В. Плеханова Н.В. Кириллова и Ю.Т. Ахведиани, заместитель директора института Ю.В. Грызенкова, а также сотрудники представленных работ.

Исследования А.Семеновны заняли I место в Республиканском конкурсе «Открываем новые имена» в номинации «Управление финансами и налогообложение» (2011 год) и II место – в Открытом региональном конкурсе студенческих научных работ «Экономические проблемы регионов и пути их решения» (г. Йошкар-Ола) в номинации «Актуальные проблемы развития страхования». Настя принимала активное участие во Всероссийском конкурсе на лучшие дипломные и курсовые работы Молодежного центра изучения финансовых операций, Международном конкурсе рефератов по страховой тематике среди студентов России, Украины и Республики Беларусь, Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ бакалавров, магистров и аспирантов в области экономических наук. В сентябре 2011 года Анастасия успешно выступила в очном туре конкурса на именную стипендию банка «АК БАРС».

В ее «послужном списке» также значится победа в первенстве по финансовому «футболу» в составе команды ЧГУ (июнь 2011 года) и I место в командном зачете III тура Региональной студенческой олимпиады по дисциплине «Статистика» (г. Йошкар-Ола, апрель 2010 года). В 2011 году Насте была назначена специальная стипендия Президента ЧР для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность.

**О.Г. АЛЕКСАНДРОВА**,  
старший преподаватель.

## Чувашские краеведческие книги – в числе лучших

Сразу два творческих коллектива Чувашского книжного издательства оказались в числе победителей четвертого Всероссийского конкурса краеведения «Наше культурное наследие».

В номинации «Малые народы» I место занял двухтомник «Чуваши: история и культура», выпущенный под редакцией доктора исторических наук В.П. Иванова. В подготовке этого солидного издания участвовали известные ученые Чувашской Республики. В монографии с позиций современной науки рассматриваются вопросы происхождения чувашей, их этническая история. Подробно освещаются особенности традиционных хозяйственных занятий, ремесла и промыслы, пища и одежда. Раскрываются характерные черты семейного быта, соционормативные отношения, календарные обычаи и обряды и многое другое.

«Аликовская энциклопедия», составленная группой авторов (Л.А. Ефимов, Е.Л. Ефимов, А.А. Ананьев, Г.К. Терентьев), одержала победу в номинации «Исто-

рико-краеведческие справочники». Издание посвящено истории и современности Аликовского района Чувашской Республики, людям, внесшим большой вклад в развитие Аликовского края, Чувашии и России. В энциклопедию вошли более 2000 статей и 1000 фотоиллюстраций. Первая же попытка составителей обобщить многочисленные архивные материалы, накопившиеся в течение столетий, и современные данные, увенчалась успехом.


Конкурс, основной целью которого является создание условий для развития межкультурного диалога в нашей многонациональной стране, поощрения краеведческих исследований, как важного инструмента сохранения культурного наследия, проводится по разным номинациям – «Научное краеведение», «Природа родного края», «Историко-краеведческие справочники», «Замечательные люди», «Малые народы» и др. Столь широкий тематический подход привлекает большой круг книгоиздателей – ежегодно в конкурсе принимает уча-

стие более 200 издательств из всех регионов России. Тем значимее высокая оценка и признание работ чувашских авторов.

Надо отметить, нынешняя победа – не первый успех Чувашского книжного издательства. В 2008 году книга «Реки, озера, родники» (И.С. Дубанов) стала лауреатом в номинации «Природа родного края».

«Наше культурное наследие» проводится Международным общественным фондом «Российский фонд мира» при поддержке органов власти г. Твери и Тверской области, ряда общественных организаций. Организаторы каждый год выявляют немало талантливых авторов, посвятивших свои работы природе, истории, культуре регионов России, людям, прославившим свой край. Одна из целей конкурса – повышение профессионализма краеведов-исследователей. Этому способствует расширение творческих связей между регионами-участниками. Конкурс также помогает сохранить и приумножить природно-культурное наследие нашей страны.

**Надежда ОСИПОВА.**

Лютеранский батюшка	Высокогорная равнина	Фасон авто с опояранным верхом	Запас либо ресурс	Чему бы ты ни учился, ты учишься для себя.
			Соперник крестика в игре	<b>Петроний.</b>
	На Марсе она длится 24,6 часов	Шелуха	Дорожный буерас в пару к яме	Море, ископавшее с карты
	Вход для Карлсона	Древний могильный холм	Абакский порт-курорт	Её гранит грызут студенты
		Восславление Господя		
		Тупиковая безвыходность	Жизненное на "грауваксы"	Верхован или в санях тула-окала
К вадриной картошке на нашем столе	<b>Восточный жареный пирожок</b>			
		Хомут на волово шюю	Сектор ... в Палестине	
"Аромат сатаны"	Внесение денег за попку		Лошадный смех	Его обладают сильные мира сего
		Игра на театре "Современник"	Крутой характер самодура	
Киллер от Люка Бессона			Топлёное сало	Женолюбивый дон
Сернал на США "Таин ..."			Полный бред (жарг.)	
		Грибастая змея в Зодиаке	Двуликий бог дверей	
	Корейское авто-линейное	Свод правил в исламе		
Непролазные добрыня			Он - ночь - сулки - прочь	

С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам: <http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова.  
Гл. редактор – О.В. ГЕРАСИМОВА.  
Верстка – С.Н. БАШМАКОВ.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций  
Регистрационный номер ПИ № 18-0598  
Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.

Адрес редакции: 428015,  
Чебоксары, Московский пр., 15,  
Тел.: 58-13-12, 58-50-98 /2459/.  
E-mail: [ulianovets@mail.ru](mailto:ulianovets@mail.ru),  
[ulianovets@yandex.ru](mailto:ulianovets@yandex.ru).

Подписана в печать 22.12.2011 г.  
Отпечатана в типографии ЧГУ.  
Тираж 3000 экз. Заказ № 812.  
Индекс газеты – 14429.